
臺南市西港國小 108 年度上學期生命教育教案設計 

 

單元名稱 溫暖過冬 

教學年級 
國小 

二年級 
教學節數 6 節 設計者 柳婉萍、宋曉雯、劉玉美 

設計理念 

    這一年將要結束了，盼透過此教案讓學生觀察與回想，在歲末時大家都會

做些什麼活動？以及自己和家人又會做些什麼呢？進而了解這些活動的真正意

義，另外，透過卡片製作及送卡片來感謝對於這一年來在身邊陪伴、幫助我們

的人。 

教材架構 

 

學習表現 

學習內容 

2-I-2 

觀察生活中人、事、

物的變化，覺知變化

的可能因素。 

2-I-6 

透過探索與探究

人、事、物的歷程，

了解其中的道理。 

3-I-1 

願意參與各種學習

活動，表現好奇與求

知探究之心。 

4-I-1 

利用各種生活的媒

介與素材進行表現

教學目標 

 

 

 

 

1.能了解冬至過節吃湯圓及認識耶誕節各

項節慶活動的由來與意義。 

2.知道製作湯圓所需的材料、製作方法與

注意事項。 

3.發現身邊有許多幫助自己的人，能學習

去主動感謝別人。 

4.知道製作卡片的方法與注意事項。 

做湯圓囉 

分享心意 

冬至由來與活動 

耶誕節故事 

耶誕節活動 

卡片製作 

把愛傳出去 

 

耶誕鈴聲響 溫暖過冬 

冬至吃湯圓 



與創作，喚起豐富的

想像力。 

情境佈置 

1.日曆 

2.冬天景象的圖片 

3.搓湯圓情境圖 

4.聖誕節相關物品 

5. 播放〈聖誕鈴聲〉 

與〈平安夜〉的歌曲 

教學準備 

影片：「冬至的由來與活動」、「耶誕老公 

      公的由來」 

做湯圓材料:糯米糰、芝麻、糖、鍋子、碗、 

           盤、湯匙 

卡片製作:雲彩紙、彩色筆、蠟筆、剪刀 

教學活動設計 

教學目標 教學活動流程 時間分配 教學資源 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能了解冬 

 至過節吃 

 湯圓的由 

 來與意   

 義。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動一：冬至由來 

第一、二節 

壹、準備活動 

教師準備日曆、冬天景象的圖片 

貳、發展活動 

一、引起動機 

（一）在一年將要結束的這段時間，

大家都在做些什麼活動？ 

（二）你和家人又會做些什麼呢？請

學生分享自己的經驗。 

 

二、發展活動 

（一）冬至由來 

1.教師播放影片：「冬至的由來與

活動」，讓學童藉由影片介紹，

了解冬至相關訊息。 

2.教師提問，學童分組討論： 

（1）為什麼古時候一到冬至，人

們就會吃湯圓？(例如：為了

一家人團聚、為了感謝對

方、為了補營養讓身體健

康、吃了冬至湯圓代表長大

了一歲…………。) 

（2）教師總結 

1.歲末時間每個家庭會從事的活 

  動各有不同。 

2.因為天氣變冷，人們會的生活方 

  式會因為氣候而調整與改變。 

3.冬至吃湯圓的目的是可以進補 

  身體、使身體暖和、讓一家人團 
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日曆、冬天景

象的圖片 

 

 

 

 

 

「冬至的由來

與活動」動畫 
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專心聆聽、

欣賞影片 
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2.知道製作 

  湯圓所需 

  的材料、 

  製作方法 

  與注意事 

  項。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  聚、感謝彼此一年的辛苦等。 

（二）做湯圓囉 

1.體驗活動：  

（1）教師準備搓湯圓的材料，如

粿脆及瓦斯爐並將學生分成

數組。 

 (2)教師將粿脆均分成學生人數

加一分，然後教學生搓成湯

圓，並將裡面包芝麻。 

 (3)把做好的湯圓拿來煮，並請學

童注意湯圓在鍋子裡的變化。 

   (4)怎麼可以知道湯圓煮熟了？   

      (水滾了，湯圓浮在水面 

       上……。) 

   (5)看一看，摸一摸，比較看看還 

      沒煮的生湯圓和煮好的熟湯 

      圓有哪些差別？(生湯圓顏色 

      比較鮮豔，熟湯圓顏色比較透 

      明；生湯圓摸起來比較硬，熟 

      湯圓摸起來軟軟的；水滾的時 

      候，生湯圓會沉在鍋裡，熟湯 

      圓會浮在水面上……。) 

  (6)湯圓品味時間 

  1.注意禮節。 

  2.大家一起吃湯圓。 

  3.你吃的湯圓是鹹的，還是甜的？ 

    好吃嗎？ 

  4.你知道有沒有其他不同種類的 

    湯圓呢？(例如：客家的鹹湯 

    圓、包不同餡料的湯圓……) 

  5.你煮好的湯圓想和誰一起分 

    享？ 

   (例如：爸媽、同學、老師、爺爺 

    奶奶、鄰居……) 

  6.大家一起分享熱熱的湯圓，並和  

    同學們分享吃湯圓的感覺。 

參、綜合活動 

  1.請學生說出湯圓製作的材料與 

    方法。 

  2.請學生說出生湯圓和熟湯圓的 

    差異。 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

粿脆 

芝麻 

糖 

盤子 

碗 

湯匙 

鍋子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聽從指示做

動作 
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1.認識耶誕 

  節節慶活 

 動的由來 

 與意義。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  3.老師總結在冬至時吃湯圓是凝 

    聚家人情感的一種方式。 

活動二：耶誕鈴聲響 

第三節 

壹、準備活動 

教師準備「耶誕老公公的由來」影

片、〈聖誕鈴聲〉與〈平安夜〉的歌

曲 

 

貳、發展活動 

一、引起動機 

（一）教師播放〈聖誕鈴聲〉與〈平

安夜〉的歌曲 

（二）請學生發表聽到這些音樂，

代表是什麼節日的到來? 

 (三)耶誕節真是熱鬧，你知道耶誕

節送禮的由來嗎？  

二、發展活動 

（一）耶誕節故事 

1.教師播放影片「耶誕老公      

公的由來」 

2.教師提問： 

（1）尼古拉為什麼要把一袋黃金

從窗口丟入貧窮父親的家? 

（2）那袋黃金恰巧落進哪裡? 

  （3）為何故事中的女兒能如願嫁 

       給他心愛的人? 

（4）你覺得尼古拉是一位怎麼的

人？(例如：好心的人、不求

回報的人、很有愛心的人、

願意幫助別人的人……) 

 （5）你知道後代人怎麼稱呼尼古 

       拉？(耶誕老人) 

 （6）現在人在聖誕節送禮表示什  

      麼意思？(例如：祝福、感謝、   

     分享、互相關心……) 

 （7）現代人延續耶誕老人的精神， 

      把尼古拉的做法做了什麼改 

      變？(例如：有人會在寒冬送 

      暖、有人會彼此在聖誕節互送 

      禮物……) 

（二）耶誕節活動 

  1.你知道耶誕節是幾月幾日? 

  2.耶誕節有什麼特別的地方? 

  3.你參加過什麼耶誕節的活動? 

    請學生發表。 
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〈聖誕鈴聲〉

與〈平安夜〉

的歌曲 

 

 

 

 

 

 

「耶誕老公      

公的由來」影

片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽、

欣賞影片 
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3.發現身邊 

 有許多幫 

 助自己的 

 人，能學習 

 去主動感 

 謝別人。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  4.你知道耶誕節各種活動的意義 

    嗎 ?如耶誕大餐、報佳音、做 

    薑餅屋、吃年輪蛋糕及送禮給 

    別人。請學生分享，老師再歸 

    納總結。 

  5.你喜歡耶誕節的節慶活動嗎?  

    為什麼? 

參、綜合活動 

1.耶誕節各項活動的目的是可以 

  讓一家人團聚、感謝彼此一年的 

  辛苦、分享祝福等。 

    

活動三：分享心意 

第四、五、六節 

壹、準備活動 

教師準備雲彩紙。 

學生準備彩色筆、蠟筆。 

 

貳、發展活動 

一、卡片製作 

 (一)引起動機 

 1.你知道耶誕節那麼多節慶活 

   動後，你覺得耶誕節的重要 

   意義是什麼嗎？(例如：給予 

   祝福、關懷分享、感恩、團 

   聚、散播愛……)。 

 2.耶誕節與冬至活動有相同意義的 

   地方嗎?  

   (會互贈禮物或端熱湯給別人都 

   是要分享祝福與心意給對方、一 

   家人可以利用這個時間團聚、想 

   在冬天時對別人表示關心、想利 

   用卡片或製作湯圓對他人表示感 

   謝……) 

 3.耶誕節是表達心意的季節，很多 

  人都會送禮物或心意給對方，你 

  有過這種經驗嗎？(例如：有，我 

  收過爸媽送給我的耶誕禮物；我 

  每年都會畫一張卡片送給外公外 

  婆……。) 

4.回想這一年，有什麼事情讓你印 

  象深刻？ 

5.這些印象深刻的事，有的快樂， 

  有的難過，在過程中有誰陪伴 

  你、幫助你呢？ 
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4.知道製作 

 卡片的方 

 法與注意 

 事項。 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.發現身邊 

 有許多幫 

 助自己的 

 人，能學習 

 去主動感 

 謝別人。 

 

6.生活中，我們受到很多人的幫 

  助，你可以怎麼感謝這些幫助過 

  你的人呢？ 

7.感謝他人的物品一定要是昂貴的 

  禮物嗎？一定要花錢買嗎？ 

(二)發展活動 

1.請學生製作一張卡片，寫下自己 

  的祝福，送給想要感謝的同學。 

2.老師發給每生一張雲彩紙。 

3.先將書面紙對摺。 

4.畫出卡片外型，記得留連接的地 

  方。 

5.沿著草圖剪下，或不剪皆可。 

6.彩繪或裝飾卡片 

7.在內頁寫上感謝或祝福的話。 

 

參、綜合活動 

  1.欣賞同學作品、票選出班上前 

    六名最受喜歡的卡片並說明理 

    由。 

  2.老師總結:我們的身邊有許多 

   人陪伴我們度過生活的各種情 

   況，因此要時常懷報感恩之心。 

   表達感謝心意不見得要是昂貴， 

   或是花錢的才最好。 

二、把愛傳出去 

   1.請同學輪流或自願親自上台唸 

     出卡片內容並將自己做的卡片 

     送給想感謝的人，老師也幫學 

     生拍照留念。 

   2.老師總結: 

     透過此活動讓我們有機會對想 

     感謝的人說出心裡的話，也學 

     習別人對他人付出的行為，更 

     勉勵自己繼續並學習主動關懷 

     他人的好行為。 
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雲彩紙、剪刀 

彩色筆、蠟筆。 

 

 

 

 

 

 

學生完成的卡
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學生完成的卡
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實作：設計

卡片 
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預期效益 

一、學生能知道冬至及耶誕節的由來與意義，感受到節日的氣氛，並能參與活 

    動。 

二、學生能知道製作湯圓和卡片的方法。 

三、知道生活中關心和幫助我們的人，並懂得主動關懷和感謝他們。 

省思與建議 

1. 透過「把愛傳出去」的最後教學活動，除了讓學生學習及觀摩他人所製作的

卡片技巧，也讓他們有機會及勇氣對想感謝的人表達自己心裡的話，並察覺

別人對他人所付出的善意行為有哪些，更勉勵自己繼續並學習主動關懷他人

的好行為。 

2. 看到學生帶著害羞和開心的表情，收下他人的感謝卡時，相信那一刻美好的 

感覺，會永遠留存在他們美好記憶的一部份，也會願意繼續主動關懷、幫助



他人。 

3. 票選卡片時，老師需事先對孩子鼓勵及讚賞他們每個人所用心製作出的卡 

片，並提醒票選卡片是選自己喜歡的卡片，而不是選喜歡的人，最後對於未

收到卡片的人也給予勉勵，希望在這次活動之後，能學習在平常多主動關懷

同學並給予協助。 

參考資料 

冬至由來與活動影片。取自康軒 2 上生活電子書 

耶誕老公公的影片。取自康軒 2 上生活電子書 

教學活動設計配合康軒 2 上生活第五單元歲末活動 

《溫暖過冬》教學剪影 

  

活動一：冬至由來-做湯圓囉 活動二：耶誕鈴聲響-觀賞討論影片 

   

活動三：分享心意-製作卡片 活動三：分享心意-製作卡片 



  

活動三：分享心意-卡片票選 活動三：分享心意-把愛傳出去 

 


